

# **Kronika – rok 2021**

## **Počasí**

Nový rok byl mrazivý bez sněhu. Vydatné sněžení přišlo 6. ledna, do druhého dne u nás napadlo téměř 20 cm mokrého sněhu. Celý leden se teploty většinou držely pod bodem mrazu, často sněžilo. Počátkem února přišla obleva, ale po pár dnech znovu nasněžilo a teploty ani přes den nevystoupily nad nulu. Od 11. února byla vydána výstraha na silné mrazy, teploty někde klesaly až pod minus 20 oC, mrzlo i přes den. Přelom února a března byl nadprůměrně teplý, s teplotami kolem 15 oC. V březnu se ale opět ochladilo, často se objevovaly sněhové přeháňky. Na přelomu března a dubna teploty vystoupaly téměř k letním hodnotám.

O Velikonocích se ochladilo, v sobotu u nás napadlo velké množství sněhu, který sice rychle roztál ale celý následující týden bylo chladno, v noci mráz, často drobně sněžilo. Víkend po Velikonocích byl sice velmi teplý a slunečný ale s dalším týdnem přišlo další ochlazení, sněžilo a v noci mrzlo. Celkově bylo jaro chladné a deštivé, často foukal silný vítr. Oproti minulým letům rozkvetly později ovocné stromy. Studený a popršený byl i květen.

Změna přišla s přelomem května a června, kdy teploty konečně dosáhly hodnot přesahujících 20 oC. V červnu přišly i tropické teploty s častými a velmi silnými bouřkami. Na Moravě bylo dokonce zaznamenáno tornád, které způsobilo obrovské materiální škody i ztráty na životech. Podobné počasí panovalo i v červenci. Srpen byl chladný a deštivý, teploty se často i přes den držely kolem 15 oC. Na přelomu srpna a září jsme se konečně dočkali zlepšení, nastaly hezké slunečné a teplé dny. Nadprůměrně teplo bylo i v prvních dnech října, také méně přšelo. Po přechodném ochlazení, jsme u nás v jižních Čechách 20. října zaznamenali poslední letošní letní den. Na konci listopadu začalo mrznout a 26. listopadu u nás napadl první sníh. Velmi vydatně u nás ale sněžilo až v neděli 28. listopadu, kdy napadlo více než 10 cm sněhu. Na jižní Moravě byl kvůli silnému sněžení vyhlášen kalamitní stav. Poměrně často oproti předchozím letům sněžilo i v prosinci, Štědrý den byl nadprůměrně teplý beze sněhu. Na Boží hod ale začalo od rána vydatně sněžit a mrznout a sníh se udržel až do poloviny následujícího týdne. Tři dny před koncem roku dorazila obleva a na Silvestra jsme tak mohli naměřit až 10 oC.

## **Události**

Také v letošním roce dění ve světě silně ovlivňovala pandemie koronaviru. Téměř po celém světě byla zaváděna přísná opatření, omezeno bylo cestování, zavírány školy nebo byl výrazně omezen jejich provoz, zavírány obchody kromě prodejen s nezbytným zbožím... První tři týdny v březnu byl vyhlášen lockdown, kdy byl zakázán pohyb osob mezi okresy bez vážného důvodu. Kdo chtěl hranice okresu překročit, musel mít papírové potvrzení důvodu své cesty. Lidé mohli na procházky pouze v rámci katastrálního území své domovské obce. Postupně docházelo k rozvolňování opatření. Od 12. dubna došlo v několika vlnách k otevírání, obchodů a služeb, žáci se začali postupně vracet do škol, otevírala se sportoviště, kina, divadla...

Čím dál více občanů mělo možnost se nechat naočkovat proti onemocnění covid-19. V celé republice bylo otevřeno několik velkých očkovacích center. Od 4. června mohly být očkovány i děti starší 12 let. Respirátory byly ale nadále povinné v uzavřených prostorech – obchodech, prostředcích hromadné dopravy a dalších. Ale jinak už byla situace téměř v normálu.

Na začátku léta došlo v souvislosti s krizí kolem koronavirové pandemie k postupnému zdražování, cena některých produktů vzrostla i o desítky procent. Nedostatkovým se stal i stavební materiál, dlouhé dodací doby byly například u oken, dveří. Dlouho se čekalo také na nové automobily, které současně také rychle zdražovaly. Dražší byla elektřina, plyn, benzin a nafta... Někteří menší dodavatelé elektřiny a plynu v závěru roku zkrachovali, což přineslo velké problémy jejich zákazníkům. Energie jim začal dodávat dodavatel poslední instance za několikanásobně vyšší cenu. Koncem roku se inflace dostala k šesti procentům, což bylo nad všechna očekávání. Špatné prognózy ohledně inflace byly i pro následující rok 2022.

Na podzim přišla další vlna koronavirové epidemie, nakažených začalo rapidně přibývat, z jižní Afriky přišla nová mutace nazvaná delta. Velké rozdělení společnosti přineslo opatření, kdy do restaurací, kin, divadel, mohli pouze občané, kteří byli očkovaní, případně onemocnění covid 19 prodělali. PCR testy přestaly být uznávány. Ke slovním útkům mezi neočkovanými a očkovanými občany docházelo především v diskuzích na sociálních sítích, kde se také šířily různé dezinformace. Ve větších městech byly organizovány demonstrace proti opatřením. 26. listopadu byl opět vyhlášen nouzový stav. Značnou nevoli u velké části občanů vyvolala situace, kdy byly z dne na dva dny před začátkem adventu zrušeny adventní trhy, zakázána většina adventních akcí, konzumace alkoholu na veřejnosti. Nemocnice zaplněné pacienty s covidem mnohdy ve vážném stavu, znovu omezovaly odložitelné plánované zákroky a přeměňovaly některá oddělení na covidové jednotky. Před vánočními svátky se ale situace v nemocnicích stabilizovala a pacientů začalo ubývat, méně bylo také pozitivně testovaných.

### Tornádo

Ve čtvrtek 24. června se několika obcemi v okolí Hodonína prohnalo tornádo, pravděpodobně o síle F4 z pětistupňové škály. V podmínkách Evropy naprosto výjimečné. Způsobilo obrovské materiální škody, 6 lidí zemřelo, mnoho jich bylo zraněno a ošetřeno nebo hospitalizováno v nemocnici. Více než tisíc domů bylo poškozených, některé bylo nutné demolovat. Obce byly odříznuty od vody a elektřiny. Tornádo napáchalo škody v oblasti zhruba o délce 26 kilometrů. Ihned se zvedla ohromná vlna solidarity, lidé posílali peníze, nabízeli ubytování, materiální pomoc, do oblasti přijelo mnoho dobrovolníků a další nabízeli své služby.

Další poškozenou oblastí, na kterou se možná i trochu pozapomnělo, byla oblast na Podbořansku v Ústeckém kraji, především obce Stebno a Blatno. I zde byly značné materiální škody, které kromě větru způsobily i kroupy velkých rozměrů. Původně se předpokládalo, že i zde řádilo tornádo, ale nebylo tomu tak. Nikdo však naštěstí nebyl vážně zraněn.

### Volby

8. a 9. října se uskutečnily volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky. O volby byl poměrně velký zájem, k volbám dorazilo i spousta mladých lidí. Také v naší obci byla účast velká 69 z celkového počtu 96 oprávněných voličů, tedy, 71,88 %. 7 z toho byli voliči hlasující na voličských průkazech, což bylo na malou obec poměrně velké číslo. V naší obci zvítězila koalice SPOLU-ODS, KDU-ČSL, TOP 09 s 19 hlasy, druhé bylo ANO 2011 s 16 hlasy, třetí SPD s 11 hlasy, čtvrtí komunisté s 8 hlasy, PIRÁTI A STAROSTOVÉ u nás získali 5 hlasů, ČSSD a Strana zelených po 4 hlasech a PŘÍSAHA a koalice Trikolora Svobodní a Soukromníci každá po 1 hlase.

V rámci republiky přišlo k hlasovacím urnám 65,43 % oprávněných voličů. Do Poslanecké sněmovny se dostala koalice SPOLU-ODS, KDU-ČSL, TOP 09 se ziskem 27,79 % hlasů, ANO 2011 – 27,12 % hlasů, PIRÁTI A STAROSTOVÉ – 15,62 % hlasů a SPD 9,56 % hlasů. Ostatní strany a hnutí nepřekonalý hranici 5 % hlasů nutnou pro vstup do sněmovny. Ve sněmovně tak zcela chybí levice a poprvé od sametové revoluce se do sněmovny nedostala KSČM.

Prezident Miloš Zeman byl těsně po volbách ve vážném stavu hospitalizován ve vojenské nemocnici, nemohl tedy vykonávat svoji funkci, a tak ke jmenování nového premiéra, Petra Fialy z ODS, došlo až v neděli 28. listopadu. Situaci ovšem zkomplikoval fakt, že se Miloš Zeman těsně před tím nakazil covidem-19, takže jmenování proběhlo za přísných hygienických opatření. Nová vláda byla jmenována 17. prosince, v následujících dnech pak byli jednotliví ministři uváděni do funkce. V lednu příštího roku pak bude vláda žádat Poslaneckou sněmovnu o důvěru.

### **Kulturní akce**

I letos se kvůli pandemii koronaviru neuskutečnilo tradiční vítání jara. Také Velikonoce se letos musely obejít bez koledování. Nekonalá se ani akce Chlapi sobě.

V sobotu 10. července se u hostince „Na Točně“ uskutečnil koncert skupiny Pavel Kaiser Band s hostem Radkem Tomáškem.

V pátek 3. září u hostince spolek KOŇMO odehrál Vodnickou pohádku, která zaujala především děti.

4. prosince se v budově hasičské zbrojnice sešly ženy, aby si zhotovily vánoční dekorace do svých domovů.

### **Stavební akce**

Obec získala dotaci na druhou etapu opravy a rekonstrukce hasičské zbrojnice ve výši 137.000,- Kč. Na realizaci obou etap rekonstrukce byla již 5. června 2020 zastupiteli vybrána firma Jiří Hándl, stavitelství, z Hatína. Druhá etapa byla provedena v srpnu 2021, drobné nedodělky byly dokončeny na podzim.

V létě došlo k výměně okapů na budově obecního úřadu.

Byly vyměněny betonové svody dešťové vody okolo hasičské zbrojnice, instalovány zde byly na několika místech kovové přejezdy.

Opravena byla podesta u bývalé mlékárny.

### **Hasiči**

Místní dobrovolní hasiči provedli 28. a 29. května svoz železného šrotu. Zúčastnili se několika soutěží, které vzhledem k uvolňování opatření v souvislosti s pandemií koronaviru mohly být organizovány. Jednalo se o soutěže v Dolním Žďáře (2. místo), Lodhěřově (4. místo) a noční soutěž v Roseči (6. místo).

### **Obyvatelé**

Letos se u nás narodilo jedno dítě.

7. února ve věku nedožitých 73 let zemřel pan Milan Holý z č.p. 18

25. února ve věku nedožitých 75 let zemřel pan Petr Stiborský z č. p. 57